國立彰化師範大學物理系 九十四學年度『中彰區高中物理資優學生培育計畫』甄試
科目：數理〈二〉
一、選擇題 〈每題4分〉
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右圖為水壓觀測器靜置於某液體中時，觀察到上、下兩薄膜的形狀。若上、下兩薄膜受到液體壓力的大小分別是P1和P2，而且上、下兩薄膜受到液體垂直作用力的大小分別是F1和F2。請回答以下兩題。
 1. 若水壓觀測器所受的浮力大小為X，上、下薄膜所受液體的壓力差為Y，則下列何者正確？ (A) X > Y  (B) X < Y  (C) X = Y  (D)無法判斷
 2. 若水壓觀測器所受的浮力大小為X，上、下薄膜所受液體垂直作用力的合力為Z，則下列何者正確？ (A) X > Z  (B) X < Z  (C) X = Z  (D) 無法判斷。
一金屬圓柱重量為200公克重，高度20公分，底面積5平方公分。接著將金屬圓柱懸掛在彈簧秤下並將金屬圓柱逐漸浸入液體甲中，觀察紀錄浸入不同深度時的彈簧秤讀數，並求出金屬圓柱在液體中時減輕的重量。然後再改用液體乙和丙，重覆實驗。已知三種液體的密度大小為丙>乙>甲。實驗結果紀錄如下表。請回答以下三題。

	金屬圓柱浸入液體的深度（公分）
	6
	12
	18
	24
	30
	36

	液體

甲
	彈簧秤的讀數（公克重）
	170
	140
	110
	100
	100
	100

	
	金屬圓柱減輕的重量（公克重）
	30
	60
	90
	100
	100
	100

	液體

乙
	彈簧秤的讀數（公克重）
	164
	128
	82
	80
	80
	80

	
	金屬圓柱減輕的重量（公克重）
	36
	72
	108
	120
	120
	120

	液體

丙
	彈簧秤的讀數（公克重）
	152
	104
	56
	40
	40
	40

	
	金屬圓柱減輕的重量（公克重）
	48
	96
	144
	160
	160
	160


3. 以上實驗中，彈簧秤讀數稱為實驗的何種變因？(A)應變變因  (B)操縱變因  (C)控制變因  (D)無法判斷

4. 以上實驗中，金屬圓柱浸入液體的深度稱為實驗的何種變因？(A) 控制變因 (B) 操縱變因 (C) 應變變因  (D) 無法判斷

5. 根據以上實驗，下列結論何者較合理的？

(A) 金屬圓柱在液體中所減輕的重量與浸入液中深度有關，深度愈大時所減輕重量愈多。

(B) 金屬圓柱在液體中所減輕的重量與浸入液中深度有關，深度愈大時的彈簧秤讀數愈小。 
(C) 金屬圓柱在液體中所減輕的重量與浸入液中體積有關，浸入體積愈大時所減輕重量愈多。

(D) 金屬圓柱在液體中所減輕的重量與液體的密度有關，液體密度愈大時所減輕重量愈大。
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二、填充題 〈每空格4分〉
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如右圖，一內裝水之容器，有A,B,C三個重量可以忽略的活塞，面積分別為5cm2,1cm2,2cm2。原來三個活塞均在同一水平面上。今在C活塞上置一物體，使C活塞下降15cm，如右圖。假設水的密度為1g/cm3，請問A活塞上升之高度為    (1)    ，物體重量為    (2)    。

2. 如右圖，當一束光線射向一組互相垂直放置的平面鏡時，其光線經平面鏡組二次反射後，最後射出之方向與原入射方向夾角為    (3)   。
3. 質量分別為3.0kg和1.0kg的A,B兩2木塊並排接觸，置放於光滑水平面上，以一水平力F向右推，如下左圖，則AB兩木塊間的作用力為N1。若以相同的水平力F向左推B，如下右圖，則A,B之間的作用力為N2，問N1和N2比值為    (4)   ?
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4. 右圖為潛望鏡示意圖。M 1和M 2為兩互相平行的平面鏡，鏡面與邊壁夾成135度角，則(1)眼睛所看到A物體的像，距眼睛距離為   (5)  .    公尺，像是正立或倒立?    (6)     ，左右是否相反?  (7)    。

5. 下圖左的電路中，甲、乙和丙為三個相同的小燈泡。已知小燈泡的電流與電壓的關係圖如下圖右。則甲燈泡的電阻為多少?   (8)   ，乙燈泡消耗的電功率為多少？　(9)　
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6. 有一容器若加滿水置於磅秤上，磅秤上的讀數為W，如右上圖。現將一密度小於水的物體以一細繩繫於此容器的底部，並加滿水置於磅秤上，如右下圖。若水的密度為 ，物體的體積為V，物體的密度為 ，繩子的張力為T，重力加速度為g，則磅秤上的讀數可以表示為何?     (10)    
三、計算與觀念題 〈每題10分〉

1. 炎炎夏日實在熱的受不了，可是家裡又沒有冷氣。如果把廚房的冰箱搬出來，並把冰箱門打開，則屋裡的溫度是否會下降？請說明你的理由。

2. 古人以下列方法測量地球半徑：某日正當中，在甲地立一標竿，同時在20公里外的乙地另立一長度為10公尺的竿子，發現它的影長為3.12公分，試就此推論地球半徑若干﹖並指出利用這方法測地球半徑的基本假設以及過程中需特別注意的操作技巧。

3. [image: image15.png]


右圖中為一單擺自右邊最高點盪下在還未到達最低點前的某瞬間位置。假設擺繩的質量很小，可以忽略不考慮。請回答以下問題。

(a) 請在圖A中畫出擺錘的受力圖，並說明各力是如何產生的。

(b) 請在圖B中畫出擺錘所受的合力
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、瞬時速度
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、以及加速度
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的方向。並說明你的理由。

[image: image16.bmp]
4. 如右圖所示，在不考慮所有摩擦力的情況下，求水平力F =? 會使得木塊(
[image: image4.wmf]1

m

、
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)相對於台車(
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)呈現靜止狀態。
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圖A            圖B
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